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Введение

Дошкольный возраст – яркая, неповторимая страница в жизни каждого человека. Именно в этот период начинается процесс социализации, устанавливается связь ребенка с ведущими сферами бытия: миром людей, природы, предметным миром. Происходит приобщение к культуре, к общечеловеческим ценностям. Закладывается фундамент здоровья.

Дошкольное детство – время первоначального становления личности. Формирования основ самосознания и индивидуальности ребенка. Задача дошкольного воспитания состоит не в максимальном ускорении развития ребенка, не в форсировании сроков и темпов перевода его на рельсы  «школьного» возраста, а прежде всего в создании каждому дошкольнику условий для наиболее полного раскрытия его возрастных возможностей  и способностей. 

В связи с введением новых Федеральных государственных стандартов дошкольного образования актуальным стало переосмысление педагогами содержания и форм работы с детьми. Стандарт требует формирования у детей необходимых компетенций, т.е. развития личности ребенка, когда содержание образования выступает средством ее самостановления, усвоения дошкольником способов познания, саморазвития, ориентации в окружающем мире. Именно это определяет основные направления и содержание работы педагога по игровой и образовательной деятельности. Принимая во внимание цели и задачи деятельности ДОУ в целом,  моя деятельность   направлена на обеспечение разностороннего развития воспитанников в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями. 

В своей деятельности  я опираюсь на следующие нормативно-правовые документы, определяющие приоритеты развития дошкольного образования:

· Федеральный закон « Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29 декабря 2012 года; 
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации      ( Минобрнауки России) от 30 августа 2013 г. № 1014 г. Москва « Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам дошкольного образования; 

· Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования ( Приказ Минобрнауки России № 1155 от 17.10.2013 года);

· СанПиН 2.4.1.3049-13 « Санитарно – эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях». Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 15.05.2013 г. № 26 ( зарегистрировано министерство юстиции РФ 29.05.2013 г. Регистрационный № 28564); 
· Устав МАДОУ – детского сада № 67.
Образовательный процесс выстраивается на основе личностно- ориентированного подхода к детям, на интеграции всех образовательных областей и интегрированном подходе к организации всех видов детской деятельности воспитанников.
1. Анализ деятельности по организации работы с дошкольниками в условиях реализации основной образовательной программы МАДОУ- детского сада №67

Образовательная деятельность осуществлялась по основным направлениям: воспитательно-образовательная деятельность, методическая деятельность и была направлена на создание педагогических условий, способствующих развитию воспитанников и качеству освоения ими основной образовательной программы-общеобразовательной программы ДОУ.

Свою образовательную деятельность строю с учетом современных педагогических требований. 
В группе создана развивающая предметно-пространственная среда, способствующая  всестороннему развитию ребенка, обеспечивающая эмоциональное благополучие и психологический комфорт каждому воспитаннику, стимулирующая познавательную, развивающую, творческую активность в соответствии с возрастными и индивидуальными возможностями дошкольников. 
«Физическое развитие»

Образовательная деятельность по физическому развитию реализовывалась посредством образовательной области «Физическое развитие» в процессе непосредственно образовательной деятельности, образовательной деятельности в режимных моментах и самостоятельной деятельности воспитанников. 

В группе создан Центр двигательной активности, оснащенный необходимым спортивным традиционным и нетрадиционным оборудованием для осуществления  индивидуальной работы по развитию двигательной активности воспитанников, самостоятельной организации двигательной деятельности детей в течение дня, а также оборудование для   организации проведения закаливающих процедур. 
В работе с детьми  использовались здоровьесберегающие технологии: игры оздоровительной направленности, релаксационные упражнения, ленивая гимнастика после сна, дыхательная и пальчиковая гимнастика.
В условиях реализации стратегии, направленной на улучшение здоровья в дошкольном учреждении мною на основе анализа причин заболеваемости детей был определен комплекс мер для воспитанников группы, который включает профилактические, социальные и педагогические мероприятия, обеспечивающие реальное здоровье детей и формирование у воспитанников осознанного отношения к своему здоровью. 
С целью овладения элементарными нормами и правилами здорового образа жизни у детей старшего дошкольного возраста в ДОУ реализуется программа «Разговор о здоровье и правильном питании».
Вместе с родителями проводилась утренняя гимнастика, родители приняли активное участие в спортивном мероприятии «Мама, папа, я – спортивная семья». В рамках недели здоровья участвовали в организации выставки стенгазет на тему «Я здоровье сберегу – сам себе я помогу».
«Социально-коммуникативное развитие»
Для воспитанников в данном направлении созданы условия, способствующие формированию интереса к труду взрослых, а также развитию навыков эффективного взаимодействия и самореализации в сюжетно - ролевой игре. В учетом возраста оборудованы сюжетно-ролевые игры «Магазин», «Дом», «Больница», «Салон красоты» и другие в соответствии с реализуемой программой. 
Деятельность в данном направлении организуется в совместной деятельности педагога с детьми в режимных моментах, а также в самостоятельной деятельности воспитанников. 

 С целью формирования основ безопасного поведения создан  Центр ПДД «Друзья Светофора».
В рамках данной образовательной области был реализован проект «Бабушка рядышком с дедушкой».

Приняла участие в конкурсе «Маленькие граждане большой страны», изготовила с детьми календарь праздников.
«Познавательное   развитие»
Для реализации образовательной области «Познавательное развитие»   в группе созданы центры «Центр юного исследователя» и Центр природы.
Оборудованные Центры включают в себя календарь природы, иллюстративный материал, оборудование и материалы для проведения познавательно-исследовательской деятельности с детьми, подобраны дидактические игры по ознакомлению с природой, имеется картотека прогулок. Материалы «Центра юного исследователя» позволяют детям понять свой мир с помощью наблюдений и экспериментирования.
 Для педагогов проведены открытые мероприятия:   «Первоцветы», «Времена года» и другие.
«Художественно-эстетическое развитие»
Данное направление развития воспитанников осуществляется в интеграции с другими образовательными областями.  В группе создан Центр музыкальной деятельности, оборудованный музыкальными инструментами, дидактическими играми музыкальной направленности,   осуществлена подборка музыкальных произведений: классических, детских, релаксационных. 
Имеется Центр театрализованной деятельности, в котором присутствуют разнообразные виды театров: пальчиковый, би-бо-бо, настольный, теневой и др.  
Оборудован «Центр искусства и творчества», наполненный различными материалами для организации продуктивной  деятельности при проведении индивидуальной работы и способствующей самореализации ребенка в самостоятельной деятельности. 
«Речевое развитие»

Был осуществлен подбор материала по коммуникативной деятельности дошкольников: пальчиковая гимнастика, артикуляционная гимнастика, серии игр по речевому развитию.

Создан Центр «Здравствуй, книжка», в условиях которого воспитанники знакомятся с произведениями различных авторов и поэтов.   
Содержание указанных образовательных областей реализовывалось в различных видах детской деятельности и на основе принципа интеграции.
2. Анализ деятельности по самообразованию и повышению профессиональной компетентности  
2.1 Анализ деятельности по самообразованию  
 За последние несколько лет в системе дошкольного образования Российской Федерации произошли значительные позитивные изменения. Так 29 декабря 2012 года вступил в силу Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и в 2013 году утвержден Федеральный государственный стандарт дошкольного образования.     
Таким образом, модернизация системы дошкольного образования обусловила необходимость поиска новых подходов к организации образовательного процесса, обновления содержания образования с целью повышения его  качества и доступности. Стало очевидно, что проблемы образования, воспитания и развития детей дошкольного возраста могут быть успешно решены только при совершенствовании всей образовательной системы, на основе актуальных и действенных принципов, инновационных педагогических технологий, модификации подходов к организации педагогического процесса. 

Дошкольный возраст – период, когда закладываются основы всестороннего, гармонического развития ребенка, происходит становление ребенка как личности, формируется его мировоззрение.  Этот возраст является наиболее сензитивным для овладения различными видами деятельности, в том числе творческими.  
Дети - прирожденные художники  и изобретатели, они видят мир во всей его своеобразности и первозданности; каждый день они заново придумывают свою жизнь, фантазируют  и экспериментируют, творят, стремятся создавать бесценные произведения искусства, используя при этом разнообразные и обыкновенные вещи.  Формирование творческой   эстетически развитой и нравственной личности  - одна из важнейших проблем современной дошкольной педагогики. Вот поэтому психологи и педагоги пришли к выводу, что  развитие способности к творчеству уже в раннем детстве – залог будущих успехов, так как закладываются основы интеллекта человека, формируются разные потребности, взгляды и идеалы.       

 Вопросы развития основных  психологических процессов и творческой деятельности рассматривали в своих исследованиях такие известные психологи и педагоги,  как  Т.С. Комарова, Т.Н. Доронова, И.А. Лыкова, О.П. Радынова,  Р.М. Чумичева,  Г.Г. Григорьева, А.Г Гогоберидзе, В.А. Жилин, Т.А. Боровик, Н.В. Федина и др. Так, И.А. Лыкова указывает, что: «Художественная деятельность - специфическая по своему содержанию и формам выражения активность, направленная на эстетическое освоение мира посредством искусства».
           В то же время, анализ современной ситуации развития детей показывает, что наблюдается снижение их познавательной и творческой  активности из-за того,  что дети много сидят за компьютерами, увлечены электронными играми, не имеющими развивающих целей. В результате этого у детей формируется ограниченный кругозор, снижается воображение, восприятие окружающего мира, изобразительная деятельность таких детей невыразительна, бедна деталями, не передает всей полноты восприятия.

 Данная проблема обусловила выбор  основного направления деятельности   «Развитие творческих способностей и воображения у детей дошкольного возраста средствами нетрадиционных художественно-изобразительных техник в рамках образовательной области «Художественно-эстетическое развитие».
Цель: создание условий для развития творческих способностей и воображения у детей дошкольного возраста средствами нетрадиционных художественно-изобразительных техник в рамках образовательной области «Художественно-эстетическое развитие». 
Добиваясь поставленной цели, решала следующие задачи:  
- внедрить в образовательный процесс нетрадиционные художественно-изобразительные техники, способствующие развитию творческих способностей и воображения у детей дошкольного возраста; 
- обогатить развивающую предметно-пространственную среду с учетом индивидуальных особенностей детей; 

- разработать систему мероприятий по художественно-эстетическому направлению для детей дошкольного возраста; 

- организовать взаимодействие с родителями по формированию мотивации на совместную творческую деятельность.  
Успешное развитие творческих способностей и креативности возможно лишь при создании определенных условий, благоприятствующих их формированию. Такими условиями являются.
Первая группа условий ориентирована на самого ребенка, его особенности:

- психофизиологические особенности;

- врожденные особенности личности;

- возрастные особенности.

Вторая группа условий связана с целенаправленной педагогической деятельностью воспитателя по развитию креативности старших дошкольников:

- организация педагогического взаимодействия как свободы творчества;

- работа воспитателя в зоне ближайшего развития креативности ребенка;

- организация безопасного творческого пространства.

Третья группа условий – социальная ситуация как условие развития креативности:

- социальное окружение (среда развития);

- семейная ситуация развития.
В процессе наблюдения за художественным творчеством детей, было отмечено, что зачастую, детские работы бывают схематичны и однообразны, некоторые ребята не выбирают ярких цветов, используют неудачные композиционные решения.  

Проектируя деятельность по созданию модели развития творческих способностей воспитанников, определен круг вопросов:

- «Зачем» на данном этапе развивать творческие способности дошкольников;
 - «Чему учить» детей, а именно, как определить содержательные направления работы с детьми по данной проблеме;

- «как учить», ответ на этот вопрос предполагал разработку форм взаимодействия взрослого и детей друг с другом, программно-методическое оснащение и создание развивающей предметно-пространственной среды;

- «почему так, а не иначе», обоснование содержания и методов образовательной работы с дошкольниками.

Этапы работы над проблемой:

1. Аналитический: педагогическое наблюдение за отношением дошкольников к творческой деятельности, за проявлением умений и навыков в творческой деятельности; анализ существующих подходов к развитию творческих способностей детей дошкольного возраста.

2. Проектирующий: разработка плана мероприятий, направленных на развитие творческих способностей дошкольников, повышение психолого-педагогической культуры родителей.
3. Формирующий: апробация выбранных технологий и методик, создание программно-методического обеспечения, организация развивающей предметно-пространственной среды.

4. Обобщающий: определение степени достижения ожидаемых результатов, формулировка выводов.
Для успешной реализации поставленных задач по данному направлению деятельности  разработана система мероприятий, включающая в себя комплекс занятий по изобразительной деятельности, методы и приемы организации совместной и самостоятельной деятельности детей, а также формы взаимодействия с родителями воспитанников.

Огромное влияние, на мой взгляд, на развитие художественных способностей ребенка оказывает личный пример, помощь, показ, объяснение педагога и методы и приемы, которые я использую в работе:

1. Эмоциональный настрой.
Этот метод предполагает использование на занятиях музыкальных произведений. Музыка настраивает детей на единый лад: успокаивает возбужденных, мобилизует заторможенных, активизирует внимание детей. Музыка также может сопровождать процесс изобразительного творчества на занятии.

2. Художественное слово.

Изобразительное искусство и художественное слово дополняют друг друга, активизируя художественное восприятие образа.
3. Педагогическая драматургия.
На занятиях дети часто путешествуют. Путешествия могут быть реальными, сказочными или воображаемыми (в Страну рисования, в мастерскую художника, в выставочный зал.

4. Пластика.

Дошкольники обладают естественной грацией и свободой тела. Именно поэтому в изобразительной деятельности активно используются движения, танец. Такие упражнения, как «Танец цветов», «Воздушный бал», «Веселый зоопарк», «Море» не только развивают пластику, они направлены на ощущение ребенком свободы, эмоциональное самовыражение.
5. Театр.
Элементы театра органично входят в занятие изодеятельностью, способствуют развитию чувств у детей. Здесь нет заученных ролей, позиций, жестов -  все основано на эмоциональном опыте детей, на воплощении их переживаний.
6. Игра.
Одним из важнейших методов развития внутреннего мира ребенка является игра. В.А.Сухомлинский писал: «Игра – это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире».
Связь изобразительной деятельности с игрой осуществлялась путем создания игровой мотивации, побуждающей детей к оказанию помощи конкретному игровому персонажу (так дети помогали маме Жучке лечить непослушных щенят), построения занятий в форме игр-путешествий (мы ездим, ходим, летаем в гости к Краскам на Цветную поляну), включение в занятия по изобразительной деятельности проблемных ситуаций (что делать если в гости к зайчонку Ушастику пришли соседские котята, а мама Ушастика не ждала гостей), дидактических, сюжетно-ролевых и театрализованных игр.

        Разработаны картотеки пальчиковых игр, дидактических игр по изобразительной деятельности для детей, игр и упражнений, способствующих формированию сенсорного опыта ребенка («Цвет, форма, размер», «Подбери по цвету», «Геометрическое лото» и другие).

На занятиях по изобразительной деятельности использую следующие игры:
Художественно-развивающие: «Злой и добрый волшебник», «Палитра», «Помоги цветам»;

Дидактические: «Дорисуй сказку», «Собери пейзаж», «Времена года» и др.;

Графические: «Пантомимика», «Рисование по точкам», «Волшебные кляксы».

У дошкольников уровень художественных способностей зависит от уровня развития мелкой моторики рук. Для этого использовались игры с прищепками, с застежками.
Также были реализованы проекты: «Добрый волшебник с Урала», «Зимушка-зима», «Осенние мотивы», «Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается» и другие.  
Для того, чтобы развить художественно-творческие способности и привить любовь к изобразительному искусству, вызвать интерес к рисованию, использовались нетрадиционные техники изображения: рисование пальчиками, ладошками, пробками, печатками, техника «тампонирование», пластилинография.
Вместе с применением нетрадиционных техник   использовала нетрадиционные материалы. Заметила, что чем разнообразнее материалы, тем интереснее с ними работать, у детей возникают новые идеи, связанные с их комбинациями, дети начинают экспериментировать, творить.

Нетрадиционные техники и материалы используются не только на занятиях по изобразительной деятельности, но и в свободное от занятий время.

Развитие творчества во многом зависит от организации предметно-пространственной среды. Так в группе появился Центр искусства и творчества «радуга фантазий» с разнообразными традиционными и нетрадиционными инструментами и материалами для изобразительной деятельности. Имеющийся материал расположен таким образом, чтобы дети могли свободно, по интересам выбирать себе материалы, пособия для этого вида деятельности, при желании не только воспроизводить, продолжать то, что они делали на занятии, в совместной деятельности, но и проявить свое творчество, а также закончить начатую игру, работу, реализовать свои замыслы. Созданные разнообразные условия по изобразительной деятельности способствуют интенсивному развитию детского художественного творчества.
 С целью выявления отношения родителей к художественно-творческой деятельности детей проведено анкетирование. Результаты первичного анкетирования показали заинтересованность родителей данной темой. Качественный анализ полученных ответов показал, что родители положительно относятся к детскому творчеству, но не все понимают его значимость в развитии ребенка. Родители отмечали занятость на работе, нехватку времени на творческую деятельность с детьми.
Вместе с родителями изготовлен альбом «Нетрадиционные техники рисования», дидактические игры «Говорящие цвета», «Цветные парочки», «Вкусная палитра», «Художник по имени природа», «Одинаковые и разные», «Подбери палитру к картине», «Составь портрет», «Кто есть кто».    
Осуществляла консультативную поддержку родителей. Разработала   методические рекомендации «Развитие творческих способностей дома»; подготовила и провела: консультации «Роль семьи в развитии интереса ребенка к художественно - творческой деятельности», «Пластилинография как средство развития мелкой моторики», «Детский рисунок – ключ  к внутреннему миру ребенка»; мастер-класс «Нетрадиционные техники в изобразительной деятельности». Большую роль играет наглядный материал для родителей в виде буклетов, например, «Как поддержать интерес ребенка к рисованию». 
Взаимодействие с родителями дало положительные результаты: на 23% возросла активность и участие взрослых в совместных мероприятиях, родители стали проявлять интерес к формированию у детей творческих способностей. 
2.2. Анализ деятельности по повышению профессиональной компетентности  

Повышала свою профессиональную компетентность через различные формы:
1. Изучение нормативно – правовых документов и методической

литературы в соответствии с федеральным государственным стандартом и по теме самообразования.

2. Посещение курсов повышения квалификации: 2015 г., Учебный центр «Всеобуч» по программе повышения квалификации «Реализация ФГОС дошкольного образования в дошкольной образовательной организации», 72 ч.
Свердловский областной педагогический колледж, «Профессиональная компетентность педагогических работников в условиях реализации ФГОС ДО»(72 часа), 2017 г.

3. Проведение открытых мероприятий: доклад из опыта работы для педагогов ДОУ на тему «Развитие художественного творчества у детей дошкольного возраста»; мастер-класс «Пластилинография  как средство развития мелкой моторики и творчества детей»,  открытое занятие по ознакомлению детей старшего дошкольного возраста с художественной литературой «Аленький цветочек».
     4. Участие в конкурсах «Лучший родительский уголок», «Лучший центр познавательно-исследовательской деятельности», аукцион педагогических идей на тему «Дидактические игры по формированию математических представлений дошкольников»; городской конкурс «Маленькие граждане большой страны».

 3. Заключение

В результате проведенной работы было выявлено, что нетрадиционные техники рисования действительно оказывают положительное влияние на развитие ребенка, способствуют развитию интеллекта, моторики, формирования таких психических функций, как воображение, память, зрительное восприятие и мышление. 
Результаты анализа детских рисунков свидетельствуют о наличии у дошкольников умения наблюдать, запоминать увиденное, передавать цвет, форму предметов различными приемами и способами изображения. Они стали творчески всматриваться в окружающий мир, находить различные оттенки, приобрели опыт эстетического восприятия. Создают новое, оригинальное, проявляют творчество, фантазию, реализуют свой замысел, самостоятельно находят пути для его воплощения.
Использование современных образовательных технологий позволило добиться достижения воспитанниками положительной динамики результатов освоения образовательной программы по итогам мониторинга, проводимого организацией. С 25% до 60 % увеличилась доля дошкольников, которые эмоционально откликаются на красоту природы, одежды, интерьера группы, проявляют  устойчивый интерес к искусству; 75 %  воспитанников проявляют  творческую активность, инициативность и художественную самостоятельность; на 20 %  увеличилось число воспитанников, обладающих развитым воображением.
Подводя итоги работы, направленной на развитие творческих способностей детей можно отметить, что у детей повысился не только уровень художественных способностей, но и стал очевиден личностный рост каждого ребенка, что подтверждают позитивные результаты проведенной работы:
- дети приобрели ценный опыт творческого воплощения замыслов, опыт партнерских отношений, активного взаимодействия на основе изобразительной деятельности, стали более раскрепощенные, инициативные, научились свободнее выражать свои мысли;

- дети ушли от стереотипных образов, их работы стали ярче и разнообразнее, оригинальные и интересные по содержанию, выполнены через призму своего индивидуального видения;
- научились обдумывать свой замысел, мотивировать выбор изобразительных средств, самостоятельно создавать художественные образы в рисунках, ставить цели и выполнять их.
